



ЖИЗНЬ®
ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ
ЛЮДЕЙ

Серия биографий

Основана в 1890 году
Ф. Павленковым
и продолжена в 1933 году
М. Горьким



ВЫПУСК

2062

(1862)

Александр Бондаренко

ЮРИЙ ДРОЗДОВ

НАЧАЛЬНИК НЕЛЕГАЛЬНОЙ РАЗВЕДКИ



МОСКВА
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
2020

*20 декабря 2020 года —
100 лет Службе внешней разведки
Российской Федерации*

*Светлой памяти моего отца —
Юлия Петровича Бондаренко,
который первым приоткрыл
для меня удивительный
и таинственный мир разведки*

К ЧИТАТЕЛЮ

«Судьба Дроздова — это как непрочитанная и даже нераскрытая книга. Он очень недооценён — как руководством внешней разведки и властью нашей страны, так и нами, сотрудниками, людьми, которые работали и под его руководством, и рядом с ним. Но также и теми, кто когда-то им руководил, — сказал мне полковник Валерий Владимирович Попов, ветеран спецподразделения «Вымпел», один из друзей и сподвижников Юрия Ивановича. — Мне кажется, в его судьбе и характере осталось ещё очень много нераскрытого. Это был уникальный человек — с точки зрения своих человеческих качеств, с точки зрения профессиональной. Удивительный руководитель, даже — Учитель, мы так называли Юрия Ивановича в конце его жизни».

Биографическая книга должна быть основана на документах, однако большая часть официальных материалов, касающихся жизни и службы генерал-майора Юрия Ивановича Дроздова, не будет открыта никогда. Их публикация могла бы нанести серьёзнейший ущерб интересам не только Службы внешней разведки России, но и всего нашего государства, а также, в полном смысле слова, сломать судьбы многих людей, кого-то из них даже погубить. Но разведка умеет хранить свои тайны, и потому документы, о которых идёт речь, так и останутся навсегда нерассекреченными. А значит, очень многое из того, что сделал герой нашей книги, никогда не станет известно, что называется, широкому кругу читателей. Если же говорить точнее, то почти ничего открыто не будет. Ведь разведка, в отличие от любой профессии — любого рода человеческой деятельности, — хранит свои достижения в тайне. Чем больше успех — тем о нём меньше известно, ну а о путях его достижения вообще говорить не приходится. Впрочем, не только

успехи: разведка тщательно скрывает от посторонних (тем паче — от профессионально заинтересованных) глаз формы, методы и цели своей работы, и даже сами её смысл и суть. В общем, абсолютно всё то, что с ней в той или иной степени связано. Особо охраняемым секретом являются кадры этой Службы, а в результате этого подавляющее большинство людей, так или иначе к ней причастных, до конца жизни сохраняют свою причастность в тайне. (Кстати, тайну эту охраняет также и соответствующий закон нашего государства.) Недаром девизом нелегальной разведки являются слова: «Без права на славу — во славу Державы».

И всё-таки я, как автор тогда ещё будущей книги, получил счастливую возможность обратиться с вопросами к некоторым из сослуживцев и подчинённых Юрия Ивановича Дроздова, к его коллегам и друзьям — благо что эти люди находятся среди нас — и привести в своём повествовании их воистину уникальные свидетельства о личности этого замечательного человека. Хотя, предупреждаю сразу, в этих доверительных рассказах не окажется ничего секретного — зато всё-таки будет открыто немало неизвестных ранее страниц, будут даны ответы на кое-какие из вопросов, что неизбежно задают многие читатели, знакомясь с биографией нашего героя.

Но при этом наша книга — никак не целостная картина, что положено для добросовестного издания «ЖЗЛ», где вся биография героя описана и осмыслена от и до — буквально с первого и уж точно до последнего дня. Нет, как уже сказано, написать такой труд не представляется возможным. Скорее, это некое мозаичное полотно, составленное из многообразных фактов, случаев и свидетельств. Представляется, что если бы такой информации было немного больше или несколько меньше, это не слишком повлияло бы на общую картину восприятия. Надеемся, что основное из того, что можно было сказать, нами всё-таки сказано.

Притом, к своему стыду, я, как автор, вынужден сразу же покаяться в двух своих недостатках (разумеется, таковых гораздо больше, но к данной книге они непосредственного отношения не имеют, а потому и говорить о них сейчас не будем). Так вот, во-первых, у меня очень плохая память на имена. Только по этой причине и получилось: в начале разговора мои собеседники называли себя, но потом, в процессе беседы, имена и отчества, а тем более фамилии кого-то из них вылетали из моей памяти. Переспрашивать же или уточнять впоследствии было неудобно... Поэтому не

нужно удивляться, что кое-кто из моих собеседников останется на страницах этой книги безымянным или с искажённой по чистой случайности фамилией, за что я приношу искренние извинения и им самим, и всем читателям. Во-вторых, у меня есть некоторые проблемы с географией. Несмотря на то что когда-то, при поступлении в военное училище, сдал этот предмет на «отлично», я, в частности, до сих не могу отыскать на карте Народную Республику Алвизию (против её коварной спецслужбы, помнится, работал герой моей любимой французской комедии «Великолепный» — секретный агент Боб Сен-Клер) и, к своему стыду, напрочь позабыл, столицей какого государства является прекрасный город Манкитаун. Ну и так далее... Поэтому, если читатель вдруг обнаружит какие-то географические погрешности или поймёт, что я забыл, перепутал, исказил названия каких-то стран или городов — просьба быть снисходительными к автору. В конце концов, как некогда писал про географию в своём бессмертном «Недоросле» Денис Иванович Фонвизин, «это таки и наука-то не дворянская». Мол, к чему она, если извозчики доvezут? А сегодня вообще — навигаторы! Оно как-то утешает!

Зато говорю честно и откровенно, что никому из моих собеседников я не приписываю ничего лишнего, ими не сказанного, — и это может подтвердить любой из них. То же, что когда-то ранее рассказывали мне люди, уже ушедшие, в большинстве случаев было зафиксировано в некоторых моих предыдущих книгах и газетных публикациях, я делаю на них ссылки, и по ним, при желании, всё можно проверить. Точно так же зафиксировано и то, что говорил мне сам Юрий Иванович Дроздов, — с ним мне не раз довелось встречаться с начала 2000-х годов.

Предупреждаю также, что в книге напрочь отсутствуют какие-то версии, домыслы и авторские догадки, характерные для многих произведений современной «исторической» литературы, зато есть обоснованные предположения, сделанные сотрудниками Службы. Но это — точка зрения профессионалов, людей, не привыкших бросать слов на ветер, и потому сказанное по крайней мере достаточно близко к истине, известной далеко не каждому.

Понятно, что идея написать книгу «Юрий Дроздов» для серии «Жизнь замечательных людей», поддержанная руководством Службы внешней разведки России, возникла после ухода Юрия Ивановича из жизни, а потому нет смысла объяснять, что конкретный, целевой сбор материалов для

этой биографии был начат мною сравнительно недавно. По этой причине остаётся только жалеть, что во время своих давнишних встреч с такими интересными и весьма осведомлёнными людьми, как председатель КГБ СССР Владимир Александрович Крючков, начальник Первого главного управления КГБ СССР Леонид Владимирович Шебаршин, первый заместитель начальника ПГУ КГБ СССР Вадим Алексеевич Кирпиченко, Постоянный представитель СССР при ООН Олег Александрович Трояновский, легендарный руководитель восточногерманской разведки Маркус Вольф, а также с некоторыми другими товарищами, имена которых встретятся на страницах этой книги, я ничего у них про Юрия Ивановича не спрашивал. К чему тогда мне это было? Дроздов ведь сам описал свою жизнь в книге «Вымысел исключён», как тогда казалось — максимально подробно. А какого-то повода — типа юбилейной даты, когда можно опубликовать в газете этакий «коллективный портрет» «виновника торжества», составленный из рассказов его коллег, друзей и знакомых, не было... Вот и не возникало подобных вопросов, ибо «на пустом месте», заданные без реальной необходимости, они порой кажутся просто бестактными: мол, скажите, а что вы думаете относительно имярек? Ответ тут мог оказаться достаточно жёстким: «Что думаю, то и думаю, вам какое дело? Если хотите что-то о нём узнать, так у него самого и спрашивайте!»

Теперь-то мне известно, что эти давние мои собеседники могли не только рассказать много-много интересного именно для этой книги, но даже (если бы, конечно, захотели!) честно и объективно ответить на те непростые вопросы, что не раз возникают при обращении к биографии Дроздова, помочь «расставить» столь необходимые точки над «i». Какие именно это вопросы — читатель скоро узнает и поймёт. Если, разумеется, сам над ними не задумывался.

Но только вот сейчас эти люди уже никому ничего не расскажут. Обидно, но что поделаешь? Такова жизнь! Разумеется, ничего за этих давних своих собеседников додумывать, досказывать, а затем лукаво писать «из неопубликованного» я не буду. (Насколько известно, один из именитых старых большевиков, близко знавших В. И. Ленина, подобным образом срезал своих оппонентов, безапелляционно заявляя: «Владимир Ильич по этому поводу говорил вот так!» — «Откуда вам это известно? Ленин так не говорил!» — «Это вам он так не говорил — а мне говорил!» И попробуй возрази, учитывая авторитет того самого «спод-

вижника вождя мирового пролетариата». Но, как говорится, «мы пойдём другим путём».)

Ранее я упомянул книгу Юрия Ивановича «Вымысел исключён: Записки начальника нелегальной разведки»; первое издание вышло в 1997 году, сначала, в 1994 году, она вышла под названием «Нужная работа». Конечно, к этим воспоминаниям я обращался постоянно, не забывая при этом, что мемуары — это всё-таки литературный жанр, хотя и весьма специфический. Во-первых, они всегда хоть сколько-то, но субъективны; во-вторых, за давностью прошедших лет автор нередко может что-то позабыть или перепутать, а то и намеренно ввести читателя в заблуждение. Поэтому в той же Службе внешней разведки никакие воспоминания официальными документами не считаются. К тому же даже самый честный и откровенный мемуарист никогда не напишет «всё обо всём». Ведь, как рекомендовал когда-то начальник прусского генштаба и выдающийся военный теоретик граф Хельмут фон Мольтке*: «Господа, пишите правду и только правду! Но не всю правду».

Так что, не раз ссылаясь на книгу «Вымысел исключён», я всё-таки не стану считать её истиной в последней инстанции и даже рискну подвергнуть обоснованному сомнению кое-что из сказанного.

Прошу также читателя не сетовать на обилие цитат — по моему мнению, гораздо лучше что-то повторить, сославшись на первоисточник, нежели пересказывать чужие тексты своими словами. Или же добавлять свои якобы заданные вопросы в воспоминания самого Юрия Ивановича либо кого-то из его соратников, чтобы представить это «творение» в качестве «эксклюзивного интервью». К сожалению, в процессе изучения материалов для книги мне пришлось встретиться и с подобными не совсем добросовестными «приёмчиками». Я пошёл более простым путём: ничего не пересказывая и не трансформируя тексты, адресуя читателя к оригиналам, а то, что говорили мне различные люди, — стараюсь передать как можно точнее, чтобы интонации были «слышны».

Заканчивая это предисловие, выражаю искреннюю благодарность руководству Службы внешней разведки Российской Федерации и ряда её подразделений, бывшим и действующим сотрудникам Первого главного управления

* *Хельмут Карл Бернхард фон Мольтке Старший*, граф (1800—1891) — германский генерал-фельдмаршал, военный теоретик.

КГБ СССР и СВР России, ветеранам специальных подразделений, сотрудникам агентства «НАМАКОН», друзьям и знакомым Юрия Ивановича Дроздова — названным и неназванным, в общем, всем тем уважаемым людям, кто помог мне в сборе материалов и работе над этой книгой.

Особая признательность — моим друзьям из Пресс-бюро СВР России, которым руководит Сергей Николаевич Иванов, за их всегдашнюю помощь, поддержку, внимание и заботу, а Николаю Вячеславовичу Морозову — за предоставленные фотографии.

Вот, в принципе, всё то небольшое, о чём автору хочется предупредить читателя, начиная рассказ о замечательном человеке, легендарном советском разведчике генерал-майоре Юрии Ивановиче Дроздове, а также — об очень непростом периоде жизни нашей великой страны.

P. S.

В научной литературе авторы обычно заменяют местоимения «я» на «мы», и в данном случае я прибегаю к тому же приёму. Опыт подсказывает, что слишком частое упоминание автором «себя любимого» (а в данной книге оно неизбежно: «мне рассказали, «я встречался» и т. д.) утомляет и раздражает читателя. Скромное «мы» будет гораздо лучше.

Глава 1
ВСЁ ВПЕРЕДИ

Известно, что главное в разведке — это связь. Какой бы важнейший и суперсекретный материал ни удалось заполучить разведчику, но если не удастся своевременно передать информацию в Центр, то в итоге грош ей окажется цена. Разумеется, что разведывательное сообщение должно быть написано предельно чётко и ясно: любая неточность может вызвать сомнение в достоверности всего материала.

Сказанное поясним на примере той самой книги Дроздова «Вымысел исключён» (подчёркиваем: не примером из книги, а на её примере!). Юрий Иванович, в частности, писал так:

«Отец мой, Иван Дмитриевич Дроздов, был офицером Русской армии. Участвовал в Первой мировой войне, воевал на Юго-Западном фронте. За храбрость получил Георгиевский крест и удар широким австрийским штыком в грудь. Но остался жив. После 1917 года служил в Красной Армии»¹.

Вот и в телефильме, недавно с успехом показанном на одном из центральных каналов, говорится без всяких сомнений: «Его отец — офицер Русской армии, Георгиевский кавалер».

Ну что ж, для нас это прекрасная возможность получить сведения о боевой биографии Дроздова-старшего. Если офицер был награждён орденом Святого Георгия (применительно к нему название «Георгиевский крест» является просторечным, зато официальным — для солдатской награды четырёх степеней, изначально именовавшейся «Знаком отличия Военного ордена»), то следует обратиться к авторитетному биобиблиографическому справочнику «Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия»², в котором представлены списки всех кавалеров ор-

Приняли вариант, предложенный первым заместителем Председателя КГБ СССР генералом армии Цвигуном Семёном Кузьмичом, куратором внешней разведки, — создать их при Высшей школе, головном учебном заведении КГБ, имеющем исходную учебную базу, преподавательский состав и условия для размещения»²⁸³.

Но пока что всё это не имело к Дроздову никакого отношения.

Последующие события в мире, в стране и непосредственно у её границ принесли кардинальные перемены в организацию и деятельность КУОС.

«“Подтолкнули” к созданию КУОСа события в Чехословакии в 1968 году. События конца 1979 года и “работа” “Каскадов” в Афганистане в большой степени способствовали решению о создании Группы специального назначения “Вымпел”»²⁸⁴.

Об этих кардинальных переменах рассказывает полковник Сергей Александрович Голов — с ним мы встречались в Кабуле, — руководивший КУОС с 1983 по 1993 год. Но сначала хочется дать «словесный портрет» этого человека, сделанный его сослуживцами:

«Офицер богатырского роста, с приветливым лицом и карими глазами — Сергей Голов, сын фронтовика... Александр Васильевича Голова, кандидата наук, доцента Военного института МГБ. К моменту прихода на службу в органы безопасности в 1969 году Сергей Александрович Голов уже сумел получить медицинское и физкультурное образование и звание мастера спорта по самбо. Позже окончил Высшую школу КГБ, став профессионалом-чекистом.

Сын был под стать отцу: та же собранность, настойчивость, умение доводить начатое дело до конца, готовность всегда прийти на помощь товарищу. И ещё одно качество унаследовал Сергей от своего отца — умение мыслить, быстро принимать обоснованные решения. Последнее весьма пригодилось ему в последующем: и в роли рядового исполнителя, и в должности руководителя оперативного подразделения»²⁸⁵.

Ну а вот что рассказывал нам сам Сергей Александрович:

«Спецкурсы перешли от Высшей школы в Краснознамённый институт, и в той обстановке мне поступило предложение подумать, чтобы стать их руководителем. Тогда я впервые вступил в кабинет начальника Управления

ЛИТЕРАТУРА

Дроздов Ю. И. Вымысел исключён: Записки начальника нелегальной разведки. М., 1997, 2005.

Дроздов Ю. И. Нужная работа: Записки разведчика. М., 1994.

Дроздов Ю. И., Илларионов С. И. Россия и глобализация. М., 2010.

Дроздов Ю. И., Курилов В. Н. Операция «Шторм-333». М., 1999.

Дроздов Ю. И., Фартышев В. И. Юрий Андропов и Владимир Путин: На пути к возрождению. М., 2001.

Андропов в воспоминаниях и оценках соратников и сослуживцев. М., 2011.

Антонов В. С., Карпов В. Н. Нелегальная разведка. М., 2007.

Бондаренко А. Ю., Ефимов Н. Н. Утаённые страницы советской истории. Кн. 2. М., 2011.

Бондаренко А. Ю. Герой России Алексей Козлов: «Хочу обратно на нелегальную работу!» // Красная звезда. 2009. 19 декабря.

Бондаренко А. Ю. Разведка без вымыслов и выстрелов. М., 2009.

Бондаренко А. Ю. Разведка: герои и предатели // Красная звезда. 2000. 25 января.

Витковский А. Д. СССР против США: Тайная война сверхдержав. М., 2012.

Вольф М. Игра на чужом поле: Тридцать лет во главе разведки. М., 1998.

Гладков Т. К. Коротков. М., 2005.

Гордиевский О. А. Следующая остановка — расстрел. М., 1999.

Григорьев Б. Н. Повседневная жизнь советского разведчика. М., 2004.

Дамаскин И. А. Разведка и вожди: От Ленина до Путина. М., 2012.

Донован Дж. Незнакомцы на мосту: Дело полковника Абея. М., 1992.

Егизарова И. «Мы все в ответе за нашу страну». VIP-Premier, 2016.

История 1-го Ленинградского артиллерийского ордена Ленина Краснознамённого училища имени Красного Октября; Краткий очерк. Л., 1957.

История Российской внешней разведки: Очерки. М., 2014. Т. V, VI.

Казанская О. Юрий Дроздов, он же барон Хоэнштайн, он же нацист Дривс, он же кузен Рудольфа Абея // Профиль. № 10.

Капитонов К. А. Египтолог из внешней разведки. М., 2008.

Кирпиченко В. А. Разведка: лица и личности. М., 1998.

Кобяков Ю. Агент «Федора» // Совершенно секретно. 2010. Приложение № 004.

- Козин Н. Д.* Гвардейцы в боях. Барнаул, 1975.
- Колпакиди А. И., Лемехов О. И.* Главный противник: ЦРУ против России. М., 2002.
- Кротков Б.* «Я принимал у агента присягу на верность фюреру»: Откровения главного советского разведчика-нелегала // Российская газета — Неделя. 2007. 31 августа. № 4454.
- Крючков В. А.* Личное дело. Часть первая. М., 1997.
- КУОС. 50. М., 2019.
- Ляховский А. А.* Трагедия и доблесть Афгана. М., 1995.
- Мартынов В.* Явка в Копенгагене: Записки нелегала. М., 1998.
- Мэнголд Т.* Цепной пёс «холодной войны». М., 2001.
- Павлов В. Г.* «Сезам, откройся!» М., 1999.
- Панцов А. В.* Дэн Сяопин. М., 2013.
- Панцов А. В.* Мао Цзэдун. М., 2007.
- Прохоров Д. П., Лемехов О. И.* Перебежчики: Заочно расстреляны. М., 2001.
- Пыхалов И. В.* Спецслужбы США. М., 2002.
- Пятков В. К., Белов К. С., Фролов С. С.* Третья Ударная: Боевой путь 3-й Ударной армии. М., 1976.
- Рассекречено внешней разведкой. М., 2003.
- Рыбас С. Ю.* Си Цзиньпин. М., 2019.
- Семанов С. Н.* Андропов: 7 тайн генсека с Лубянки. М., 2001.
- Семёнов Я. Ф.* «Действуй по плану!» // Завтра. 2015. Март. № 9 (1110).
- Снегирёв В. Н.* Генерал невидимого фронта. М., 2016.
- Уайз Д.* Охота на «кротов». М., 1994.
- Фельфе Х.* Мемуары разведчика. М., 1988.
- Хуфельшульте Е., Лудвиг Е.* К переполоху в спецслужбах Германии. Руководство Пуллаха в смятении // Кто есть кто. 1995. Сентябрь. № 16.
- Цветков А. И., Суродин В. И.* Вся жизнь — атака. М., 2010.
- Цветков А. И., Суродин В. И.* Герои особого назначения. М., 2015.
- Черкашин В. И., Файфер Г.* В поисках агента: Записки разведчика. М., 2014.
- Шаваев А. Г.* Галерея шпионажа. М., 2009.
- Шебаршин Л. В.* Из жизни начальника разведки. М., 1997.
- Шебаршин Л. В.* Рука Москвы: Записки начальника советской разведки. М., 1992.
- Шевченко Г.* Сын за отца // Совершенно секретно. 2010. Приложение № 004.
- Широнин В. С.* КГБ — ЦРУ: Секретные пружины перестройки. М., 1997.
- Эрли П.* Признания шпиона: Подлинная история Олдрича Эймса. М., 1998.
- Ютов В. И.* Спецподразделение «Каскад». М., 1999.
- Яковлев М. И.* 17 лет в Китае. М., 1981.

СОДЕРЖАНИЕ

К читателю	6
<i>Глава 1.</i> Всё впереди	12
<i>Глава 2.</i> Война лейтенанта Дроздова	31
<i>Глава 3.</i> Разведчиками не рождаются	43
<i>Глава 4.</i> Кузен Рудольфа Абеля.	59
<i>Глава 5.</i> «Хорошие плохие годы»	79
<i>Глава 6.</i> «Плохие плохие годы».	98
<i>Глава 7.</i> «Д-104» и барон фон Хоэнштайн.	113
<i>Глава 8.</i> «Иуда из Ясенева» против «Дубравина» и «Веста» . . .	133
<i>Глава 9.</i> «У нас не принято обманывать»	148
<i>Глава 10.</i> Нации всех стран, объединяйтесь!	165
<i>Глава 11.</i> В разведке мелочей нет	185
<i>Глава 12.</i> Война генерала Дроздова	210
<i>Глава 13.</i> «Самое главное в жизни — работа».	236
<i>Глава 14.</i> Разведка своих не бросает.	248
<i>Глава 15.</i> «Только на равных. Только с уважением»	270
<i>Глава 16.</i> «Птенцы гнезда Дроздова»	294
<i>Глава 17.</i> «Он был абсолютный романтик».	320
<i>Глава 18.</i> «Позывной» — «Патриарх».	352
Основные даты жизни и деятельности Ю. И. Дроздова . . .	374
Примечания.	376
Литература	389

Бондаренко А. Ю.

Б 81 Юрий Дроздов: Начальник нелегальной разведки / Александр Бондаренко. — М.: Молодая гвардия, 2020. — 391[9] с. ил. — (Жизнь замечательных людей: сер. биогр.; вып. 1862).

ISBN 978-5-235-04415-9

Генерал-майор Юрий Иванович Дроздов (1925—2017) вошёл в историю прежде всего как руководитель нелегальной разведки — легендарного и таинственного Управления «С» Первого главного управления КГБ СССР. На эту должность он пришёл «громко», под автоматно-пулемётные очереди и разрывы гранат, потому как первой операцией, которой он руководил, был штурм президентского дворца в столице Афганистана Кабуле 27 декабря 1979 года. Но почему именно начальник нелегальной разведки возглавил боевую операцию? И почему он сам вычеркнул свою фамилию из списка участников штурма, представленных к званию Героя Советского Союза? Ответы на эти и ряд других вопросов читатель найдёт в этой книге. В ней на основе воспоминаний соратников Юрия Ивановича, его самого и некоторых рассекреченных документов подробно рассказывается о интереснейшей жизни разведчика: участии в Великой Отечественной войне, сорокалетней службе в разведке, руководстве Управлением «С», создании легендарного «Вымпела», а затем — независимого аналитического агентства «НАМАКОН».

УДК 94(47):355.34(092)

ББК 63.3(2)63-36

знак информационной
продукции

16+

Бондаренко Александр Юльевич

ЮРИЙ ДРОЗДОВ

Начальник нелегальной разведки

Редактор **Е. В. Смирнова**

Художественный редактор **А. С. Козаченко**

Технический редактор **М. П. Качурина**

Корректор **Т. И. Маляренко**

Сдано в набор 03.08.2020. Подписано в печать 31.08.2020. Формат 84×108/32. Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 21,0+1,68 вкл. Тираж 7000 экз. Заказ

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва, Сущевская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail: dsel@gvardiya.ru

Отпечатано с готовых файлов заказчика
в АО «Первая Образцовая типография»,
филиал «УЛЬЯНОВСКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»
432980, Россия, г. Ульяновск, ул. Гончарова, 14

ISBN 978-5-235-04415-9